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ordine e grado

Società
sportive
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sportivi

Famiglie

Come primo momento nella costruzione del proprio Piano Strategico per lo Sport, il Comune di Ferrara, in
collaborazione con SG Plus, ha avviato un percorso di indagine, attraverso la somministrazione di questionari, mirato a
comprendere la diffusione dell'attività sportiva, le diverse modalità di pratica, i principali bisogni e necessità dei
cittadini ferraresi.

I questionari hanno coinvolto:

Premessa



I partecipanti
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Al questionario hanno partecipato 866 Famiglie e circa la metà di queste è costituita da 4 persone all'interno del
proprio nucleo.

Il 99,2% delle famiglie  
intervistate dichiara la
presenza di almeno un
figlio all'interno del
proprio nucleo

Circa il 5,3% delle
famiglie dichiara la
presenza di soggetti
con disabilità all'interno
del proprio nucleo

Più di 5 persone
1,2%

4 persone
56%

3 persone
41.9%

5 persone
1.2%



Le famiglie di Ferrara
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68%
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Famiglie che vivono a
Ferrara

Il 68% delle famiglie vive a Ferrara. Tra esse, il 54% ha figli che studiano in città e il 39,3% lavora sul territorio ferrarese.

Somma superiore al 100% in quanto
era possibile fornire più risposte



Il rapporto dei figli con lo Sport
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Indagando la pratica sportiva dei figli, il 14% delle famiglie ha almeno un figlio che non ha mai praticato sport, il 24%
ha almeno un figlio che ha smesso di praticare e l'89% ha almeno un figlio che pratica sport allo stato attuale.
Inoltre, il 74% delle famiglie ritiene che la scuola riesca a promuovere correttamente lo sport nel corso dell'orario
accademico curricolare.

Famiglie con figli che non hanno mai
praticato sport

Famiglie con figli che hanno smesso di
praticare sport

14%

24%

89%
Famiglie con figli che attualmente
praticano sport

74%
Famiglie che ritengono che la

scuola promuova correttamente lo
sport durante gli orari curricolari

Si, almeno in parte (44%)
Si, completamente (30%)



La pratica sportiva dei figli
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Oltre la metà dei figli riesce a conciliare senza difficoltà la propria attività sportiva con gli altri impegni quotidiani. 
Per quanto riguarda gli spazi sportivi in cui svolgono attività, circa il 60% dei figli fa sport in un spazio indoor e circa il
40% pratica in uno spazio outdoor.

Figli che riescono a conciliare l'attività sportiva
senza problemi

Figli che a volte faticano a conciliare l'attività
sportiva con gli altri impegni

51%

33%

9%
Figli che spesso rinunciano all'attività sportiva
per altri impegni

0% 20% 40% 60%

Impianti sportivi indoor 

Impianti sportivi outdoor 

Centri fitness e palestre 

Aree pubbliche attrezzate 

Parchi e aree verdi 

Somma superiore al 100% in quanto
era possibile fornire più risposte



Il sostegno dei genitori
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71%
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Accompagnando i figli agli allenamenti 

Permettendo di scegliere in autonomia l'attività sportiva 

Dedicando tempo e cura alla salute dei figli 

Proponendo di provare nuove discipline 

Il 77% delle famiglia dichiara di aver avuto un ruolo nella promozione della pratica sportiva nei confronti dei propri
figli. Indagando le modalità con cui esse supportano lo sport dei figli, circa l'80% li accompagna agli allenamenti e il
67% ha permesso loro di scegliere autonomamente la propria disciplina sportiva.

Famiglie che hanno
promosso la pratica

sportiva dei figli

Somma superiore al 100% in quanto
era possibile fornire più risposte



Gli obiettivi per lo sport dei figli
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Educazione ai valori e al rispetto 

Divertimento e svago 

Benessere psicofisico 

Realizzazione personale 

Trascorrere tempo con gli amici 

Circa il 76% delle famiglie riconosce allo sport un ruolo fondamentale nell'educare i propri figli ai valori e al rispetto nei
confronti delle regole e degli altri ragazzi. Altri aspetti dello sport ritenuti di estrema rilevanza per la crescita dei figli
sono il divertimento e lo svago (72,6%) e il raggiungimento di un benessere psicofisico (71,7%).

Somma superiore al 100% in quanto
era possibile fornire più risposte



La mobilità dei figli
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Circa il 79% dei figli viene accompagnato in auto agli allenamenti, circa l'11% si reca in bici e più del 4% si reca a piedi
presso gli impianti sportivi. Con focus specifico sull'utilizzo della bicicletta, emerge che i ragazzi utilizzino il mezzo a
due ruote prevalentemente per raggiungere gli amici (59,6%) e andare a scuola o allenamento (43,9%).
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Automobile 
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Raggiungere gli amici 
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Praticare sport 

Somma superiore al 100% in quanto
era possibile fornire più risposte



La situazione sportiva delle Famiglie
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19%

51%

Famiglie che non hanno mai
praticato attività sportiva

Famiglie che attualmente
praticano attività sportiva

Famiglie che hanno smesso di
praticare attività sportiva 30%

A Ferrara, circa l'81% delle famiglie è sportiva, con il 51% che ancora oggi pratica.



Attività strutturata e destrutturata
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33%

28%

39%

Famiglie che svolgono attività
sportiva in modo STRUTTURATO

Famiglie che risultano iscritte presso
palestre e centri fitnessFamiglie che svolgono attività

sportiva in modo DESTRUTTURATO

Il tasso di Famiglie che pratica sport in modo strutturato (28%) è in linea con quello di coloro che svolgono sport in
modo destrutturato (33%). A questi numeri si aggiungono coloro che sono iscritti presso delle palestre (39%).



La frequenza dell’attività sportiva
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Scendendo nel dettaglio, circa l’81% delle famiglie pratica attività sportiva almeno 2/3 volte a settimana.

Qualche volta al mese
1,2%

Frequenza saltuaria
5,2%

2/3 volte a settimana
70.1%

1 volta a settimana
12.8%

10.7% Tutti i
giorni



I figli non praticanti
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Non si evidenziano ragioni particolari che possano motivare la mancata pratica sportiva da parte dei figli. Infatti,
considerando i principali fattori emersi, il 9,4% delle famiglie sostiene di non riuscire ad accompagnarli, il 7,5%
dichiara che dovrebbe sostenere una spesa troppo alta e il 6,6% ritiene che i propri figli siano ancora troppo piccoli.

6,6%
Famiglie che hanno
figli che sono ancora

troppo piccoli

9,4%
Famiglie che non

riescono ad
accompagnare i figli

agli allenamenti

7,5%
Famiglie che
dovrebbero

sostenere una spesa
troppo alta



I figli ex praticanti
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Per quanto riguarda le ragioni dell'abbandono sportivo da parte dei figli, il 19,7% delle famiglie dichiara che i propri
figli non riuscissero a conciliare gli impegni di studio con quelli sportivi. Mentre, in maniera più ridotta, altre ragioni
sono legate ad ambienti poco “sani” e sport troppo costosi.

5,3%
Famiglie che

sostenevano una
spesa troppo alta

19,7%
Figli che non
riuscivano a

conciliare i tempi di
studio con quelli

sportivi

5,3%
Famiglie che

sostengono che
l'ambiente sportivo
dei figli fosse poco

"sano" 
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Soddisfazione per l’offerta sportiva
È stato misurato, su una scala da 1 a 10, il grado di soddisfazione delle Famiglie verso i principali aspetti dell’offerta
sportiva di Ferrara:



Quali sono le principali esigenze?
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83%

80%

Maggiori opportunità per le persone
con disabilità

80%

82%

81%

80%

89%

85%

83%

Sono stati identificati quei fattori che le Famiglie di Ferrara percepiscono come particolarmente rilevanti e in grado di
influenzare positivamente la pratica sportiva:

Offerta sportiva

Possibilità di praticare a scuola sport
meno conosciuti

Possibilità di praticare più sport a
scuola

Strutture e impianti

Ammodernamento degli impianti e
delle strutture sportive

Avere a disposizione nuove
attrezzature e dotazioni

Maggiori spazi in città per praticare
tutti gli sport

Logistica

Attuazione di tariffe e convenzioni
per gli sportivi

Sconti e convenzioni per l'utilizzo di
mezzi di mobilità sostenibile

Implementazione del servizio di
trasporto pubblico locale
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Cosa poter fare per le persone con disabilità?
È stato chiesto alle società sportive quanto ci fosse bisogno di intervenire su tre dei principali temi legati all'accessibilità
agli impianti sportivi per le persone con disabilità:

Circa il 79% delle Famiglie sul
territorio di Ferrara ritiene
che sia necessario intervenire
nella rimozione di barriere
architettoniche all'ingresso
delle strutture sportive

Circa l'8﻿3% delle Famiglie di
Ferrara ritiene che ci sia
bisogno di maggiore personale
specializzato nel prendersi
cura delle persone con
disabilità

Circa l'83% delle Famiglie  di
Ferrara pensa che ci sia bisogno
di maggiore segnaletica




